

去医院？上网查询？咨询朋友？自行诊断？

# 生病了，你选择哪种就诊方法？

□ 记者 朱娜



近日，《生命周刊》与“洛阳网”联合展开了为期一周的“你怎样选择就诊方法”的调查：如果生病了，你是选择上医院还是上网查询？是选择咨询朋友还是自行诊断？调查结果显示：多数市民认为头疼、发热、牙疼等小病犯不上到医院看，上网查查、咨询朋友或凭经验自行诊断即可，到医院费时又费力。



## 年龄不同选择不同

参与此次调查活动的共有60人，调查结果显示不同的年龄段选择的方式不尽相同：年龄在20岁至30岁的市民，会先上网查询；30岁至40岁的市民，会先向朋友咨询或凭经验自行诊断；而50岁以上的人生病时，大多会先到医院。许多人不到医院看病的主要原因，一是嫌麻烦、怕浪费时间，二是认为小病不用到医院看。如果一定要到医院看病，必须是疾病已经严重影响到自己的正常工作和生活。

### A 年轻人首选网络诊断

在此次调查中，有近50个市

民有过网络诊断的经历，其中，以20岁至30岁的市民居多。他们认为感冒、发烧、牙疼、拉肚子等小病根本用不着去医院，排了半天队才轮到自己，医生几分钟就看好了，再排半天队去做化验，大半天过去了还没拿到化验结果。可能啥事都没有，倒把人折腾不轻，要是遇上医生态度不好，还得看人脸色，不如上网查询方便、迅速。

生活中不少人都有过网络诊断的经历，包括一些医务工作者，也会上网查询自己的疾病。那么，网络诊断的可靠度有多高呢？正在读大三的李玉，两个月前她的腿上出了一块红疹。由于怕到医

院检查花钱，就自己先上网查询。结果，李玉越查询越害怕，她认为自己的症状很像红斑狼疮。李玉在同学的陪同下，到医院检查后发现只是普通的皮肤病，用些药膏即可痊愈。

### B 中年人爱自行诊断

调查结果显示，中年人生病后很少第一时间到医院，而是凭自己经验先买点药吃，若没有效果再到医院。

“俗话说久病成医。”市民王先生说，“头疼脑热之类的小病，该吃啥药自己多少也知道点，如果不严重没有必要到医院。”虽说凭经验自己行诊断也能治好

小病，但也有例外的时候。徐先生家住涧西区，患心脏病有4年。为了防止意外发生，经常随身携带速效救心丸，每当心脏不舒服时就吃下几粒。他总认为，既然是老毛病，而且吃药能缓解病情，没有必要浪费时间到医院。前不久，徐先生又感觉心脏不适，他照旧服用速效救心丸。但这次他的病情没有得到缓解，家人把他送到医院时，已经错过了最佳治疗时间。徐先生服用速效救心丸只是缓解症状，而他的病情在不断发展，服药并不能阻止冠状动脉逐渐硬化，而他自己却不清楚病情的变化。



## 患者要学会甄别信息

年轻人选择网络诊断，是因为网络方便迅速。而多数中老年人不会使用网络，转而向朋友咨询、自行诊断或使用土单验方。是不是每个人都能给自己当医生？网络诊断、自行诊断等是否存在风险？

河南科技大学第一附属医院普内科主任李正斌说，网络

拥有大量的信息，已经成为不少人生活中不可缺少的一部分。网上查询保健信息和相关的医疗信息，是医疗的一种进步。过去，医生说什么患者听什么，患者的医学知识多从医生那里获取。

而如今，患者可以通过网络等媒体先了解一下自己的病情。

但是，网络上的医疗知识具有普遍性，主要针对大多数人。疾病是千差万别的，可能出现同病不同症或同症不同病。比如，有的患者牙疼、胃疼，会认为是上火，可能不会想到是心脏病引起的放射性疼痛。医生尚且需要通过综合检查才能确诊，何况是仅有医学常识的人呢？

对网络提供的信息，朋友们提供的土单验方，患者要学会甄别，可以参考其保健信息，具体治疗和服药还要让医生诊断后进行。毕竟网络和土单验方提供的信息不全面，也不是具体针对某个人，如果试用后造成伤害，还不如一开始直接上医院。



## 网诊存在局限性

网络诊断和自诊给我们带来便利的同时，自身也存在一定的局限性。

“医生为患者看病的首要条件就是面对面，患者的各种信息医生能一目了然。”河南科技大

学第一附属医院肿瘤内二科主任高社干说，如果只是网络咨询，不能全面了解患者的病情，也就不能准确地诊断，没有诊断清楚就贸然服药，风险系数有点大。同时，网上存在一些虚假广告和没有医德的医生，他们大多打包票可以根治疾病，而且药物效果

神奇。遇到这些情况，治病心切的患者要三思而后行，效果真如他所说那么神奇，各大医院早就开始推广了。患者进行网络诊断时，要选择正规的大型网站，一些仿真度高的“山寨”网站可能一时无法辨别清楚，可以先到相关部门进行核实。



## 如何选择看病方法

当我们生病了，到底该选择哪种看病方法呢？

李正斌介绍，感冒、咽喉疼痛、拉肚子、发烧等自愈性较强、出现轻微症状的疾病，可以自行购买药品服用，或使用土单验方。但服药一星期后，症状不见改善，或症状反复出现时，要到医院仔细检查。因为症状缓解并不代表疾病消失，病变依然存在，如果不及早治疗可能进一步进展，甚至会贻

误病情。当出现明显疼痛、高热等症状，并且服药后症状得不到改善时，要立刻到医院就诊。孩子发烧体温超过38℃，或者不到此温度但已经出现抽搐等症状时，也要及时送往医院检查。老年人出现不舒服别忍着、拖着，他们身上的一些疾病可能存在很长时间了，只不过没有表现出症状，一旦症状出现时，多数疾病已经到了很严重的地步。

奶粉“新元素”  
听起来“很营养”

□ 记者 李永高



近日，记者在本市几家超市走访发现，几种知名品牌奶粉以生产日期5月为“分水岭”，此前的大幅降价促销，某品牌奶粉标示“生产日期201003”的由188元直降到150元，但“生产日期201005”的价格则明显上扬。商家除了声称成本增加外，更强调添加了新元素。

在我市几家医院的妇产科里，受访市民们都称已经注意到市场上几种知名奶粉大范围调价，至于添加的新元素“α-乳清蛋白”或“β-植物油”是什么，则都摇头不知。

那么，这些新元素到底营养价值如何呢？市医学营养学会主任委员、市中心医院营养科主任王朝霞为我们作了简单的分析。

我们平常吃的食用油中的脂肪，从结构上说就是甘油三酯，也就是说1分子的甘油与3分子的脂肪酸结合而成的。机体对脂肪的消化吸收过程中基本上是先把甘油三酯分解，变成1分子的甘油和3分子的脂肪酸，然后才能通过胃肠道黏膜吸收。

β-植物油与普通植物油相比，最为显著的不同点是软脂酸位于β-位上，而母乳中软脂酸也是位于β-位上。但是β-植物油在小肠内消化时，依然要先分解为1分子的甘油+2分子油酸+1分子软脂酸。

α-乳清蛋白与β-植物油类似，蛋白质到体内必须先分解成氨基酸或者是2到3个小肽的形式才能被吸收。优质蛋白中必须氨基酸种类齐全、数量充足、比例合适；α-乳清蛋白能提供较丰富的氨基酸组合，提高蛋白质的生物利用度。母乳中就含有较多的α-乳清蛋白。

关键是如何检测、证实奶粉中确实加了α-乳清蛋白，三聚氰胺就是“以含氮量来估算蛋白质”惹出来的祸。

王朝霞提醒大家，为宝宝选奶粉不能只重广告或跟风“概念”，重要的是要适合宝宝的成长发育需要，到进货渠道正规的商场或者专卖店选购有质量保证的产品，看清质量认证标示、生产日期、保质期等。